Skupina D

2.samostatnd pisemnd prdace z MB101. Na teseni mdte 40 minut. Na kaZdy
papir se prosim citelné podepiste a napiste svou skupinu. Pracujte pozorné.
Pokud nééemu v zaddni nerozumite, zeptejte se. Preji Vdm hodné stéstil!!

Priklad ¢. 1: Pomoci tpravy matice systému linearnich rovnic najdéte
mnozinu FeSeni tohoto systému:
T1+x9—3r3 = —1
201 — X0 — 3x4 =
r1+xo+2x3 = 3
T1 + 229 — 3x3 =

Reseni. Nejprve sestavime matici soustavy, kterou nasledné upravime na
schodovity tvar:

1 1 -3 0 ]-1 11 -3 0]|-1
2 -1 0 -3|5 01 0 02
1 1 1 o037 "Tloo 1 0]1
1 2 -3 0|1 00 0 1|5

Nyni jiz zbyva pouze dopocitat feSeni: x4 = %7, rs=1,r9=2ax; =0.

Priklad ¢. 2: Zjistéte, zda vektor u = (3 5 =2 1)’ nélezi do linedrniho
obalu mnoziny

1 0 3 0 1

1 1 1 0 3
M_< -1 0 -3 1 2 >

-1 1 -5 2 1

Reseni. Vektor patif do linedrniho obalu této mnoziny, jestlize jej 1ze vyjadrit
jako linedrni kombinaci téchto vektortu. Proto ovéiime, zda matato soustava
néjaké TeSeni. Jestlize ano, pak vektor patii do linedrniho obalu.

1 0 3 0 1] 3 10 3 01]|3
1 1 1 0 3|5 01 -2 0 22
10 31 2[=2]7""1oo 0o 1o0]l1
11 -5 2 1|1 00 0 0 30



Matici jsme upravili na schodovity tvar a je vidét, ze soustava ma ne-
koneéné mnoho feSeni, a proto vektor patii do linedrniho obalu.

Priklad ¢. 3: Uréete hodnost matice A a v pfipadé, Ze existuje, naleznéte

inverzni matici:
1 1 1

A=12 3 3
-1 -3 -2

Reseni. Nejprve ovéfime hodnost tak, ze matici upravime na schodovity tvar
a zjistime pocet linedrné nezavislych radku:

1 1 1 1 1 1
2 3 3 |~10 11
-1 -3 =2 0 0 1
Odtud plyne, Ze hodnost matice je 3 a existuje tedy jeji inverzni matice. Tu
vypocteme na zakladé upravy nésledujici blokové matice:

1 1 1 (1 0
2 3 30|10
-1 -3 =-2]0 0

0 1 00[{3 -1 O
~.~0 1 0] 1 -1 -1
0 01

1 -3 2 1

Na pravé strané za lomitkem mame hledanou inverzni matici.

Priklad ¢. 4: Vypoctéte determinant matice B

21110
31401
B=|1 0 0 0 2
10101
01401

Resend. Determinant je mozné vypoéist napf. Laplaceovym rozvojem podle
¢tvrtého sloupce, kde je nejvice nul. Ale také muzeme pouzit ERO. Vysledek
pak je 6.



